
Πορτραίτο του μαθητή Ηλία Κρίσπη 
με το λογοτεχνικό του ψευδώνυμο 
«Δάκρυ Ψυχής» και απόκομμα 
της εφημερίδας με τους βραβευθέντες. 
Δωρεά Α. Σαμαρά-Κρίσπη.

Καθηγητής Hλίας Κρίσπης 
(1917 – 2012)

Γεννήθηκε στην Χαλκίδα το 1917, όπου και φοίτησε 
στο Σχολαρχείο.

Από μικρός έδειξε ιδιαίτερη έμφαση στα γράμματα. 
Υπήρξε ένθερμος αναγνώστης της «Διάπλασης 
των Παίδων»  και μάλιστα, το 1930 βραβεύθηκε 
για την συμβολή του. 

Μετά την αποφοίτησή του από τη Νομική Σχολή 
του ΕΚΠΑ το 1940, θα εργαστεί 
αρχικά ως δικηγόρος στο γραφείο του Καθηγητή 
Χρ. Πράτσικα, Γεωρ. Μαύρου, του πολιτικού
και Θεμιστοκλή Μακρή. Ίδρυσε Νομικό 
Φροντιστήριο που λειτούργησε μέχρι το 1948. 

Ο Ηλίας Κρίσπης κατά το πρώτο 
έτος φοιτήσεως στη Νομική Σχολή 
του ΕΚΠΑ. Δωρεά Α. Σαμαρά-Κρίσπη.

Τελειόφοιτοι της Νομικής Σχολής με τον Καθηγητή τους Γ. Ράμμο στην πρώτη σειρά στο κέντρο, 1940. 
Στη δεύτερη σειρά στο κέντρο μέση διακρίνεται ο Ηλ. Κρίσπης.

Συμφοιτητές του Ηλία Κρίσπη ήταν ο Δικαστικός 
Σύμβουλος της Εθνικής Τράπεζας Μιχ. Κυριλόπουλος, 
ο Ευρωδικαστής Κωνστ. Κακούρης, ο Αντιπρόεδρος
του Συμβουλίου της Επικρατείας Αθ. Τσούτσος, 
ο Πρόεδρος του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους  
Κωνστ. Τσαγκαράκης, η Kαθηγήτρια Μαρίνα Γουδή,
καθώς κι ο πολιτικός και Καθηγητής Γιάγκος Πεσμαζόγλου.

Ο Ηλίας Κρίσπης έφηβος.  
Δωρεά Α. Σαμαρά-Κρίσπη. 



Oι Πρυτανικές Αρχές και οι Κοσμήτορες το ακαδημαϊκό έτος 1974-1975. Ο Κοσμήτωρ Ηλίας Κρίσπης 
δεύτερος στα αριστερά. Δωρεά Α. Σαμαρά-Κρίσπη.

Με την ιδιότητα του Νομικού Συμβούλου 
του Υπουργείου Εξωτερικών και Καθηγητού 
του Διεθνούς Δικαίου, εκπροσώπησε 
την χώρα σε διεθνείς οργανισμούς, 
όπως ο ΟΗΕ, το ΝΑΤΟ, και σε διεθνή fora. 
Πυκνή ήταν η συμμετοχή του στην Γενική 
Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών. 

Στη Νομική Σχολή, ο Ηλίας Κρίσπης γνώρισε και την 
πρώτη  του σύζυγο, Έλλη Νικολετοπούλου – Κρίσπη, 
η οποία και θα γίνει η πρώτη γυναίκα Καθηγήτρια 
του Δικαίου στη χώρα. 

Το διάστημα 1948 -1950, ο Ηλίας Κρίσπης μετέβη 
για μεταπτυχιακές  σπουδές στο Πανεπιστήμιο 
του Λονδίνου.  Το 1950 αναγορεύθηκε Διδάκτωρ
του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Το 1950 διορίζεται εντεταλμένος υφηγητής στην έδρα 
του Δημοσίου  Διεθνούς Δικαίου στη Νομική Σχολή 
του Πανεπιστημίου Αθηνών. Το 1961,  εξελέγη 
έκτακτος καθηγητής στην έδρα του Ιδιωτικού 
Διεθνούς Δικαίου και το 1964, τακτικός καθηγητής. 

Διορίστηκε ex o�cio από τη Νομική Σχολή και τη 
Σύγκλητο, Διευθυντής του Νομικού Σπουδαστηρίου 
και Νομικός Σύμβουλος του Πανεπιστημίου Αθηνών (1982). 

Το ακαδημαϊκό έτος 1974 – 1975, o Ηλίας Κρίσπης  
χρημάτισε και Κοσμήτωρ της Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ.

Έλλη Νικολετοπούλου-Κρίσπη, 
έργο της Θάλειας Φλωρά – 
Καραβία, λάδι σε μουσαμά. 
Δωρεά Ηλία Κρίσπη. 

O Kαθηγητής Ηλίας Κρίσπης στην Αίθουσα Σαριπόλων της Νομικής Σχολής, 
Ιανουάριος 1963. Δωρεά Α. Σαμαρά – Κρίσπη. 

Πτυχίο του Ηλία Κρίσπη 
από τη Νομική Σχολή, 1940. 
Δωρεά Ηλία Κρίσπη. 



Ο Καθηγητής Ηλίας Κρίσπης, έργο 
του K. Κερεστετζή, λάδι σε 
μουσαμά. Δωρεά Α. Σαμαρά – 
Κρίσπη. 

Ο Καθηγητής Ηλίας Κρίσπης εκπροσωπώντας την Ελλάδα στη Γενική 
Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών, 1965. Δωρεά Α. Σαμαρά – Κρίσπη. 

Υπήρξε επίσης Διευθυντής του Νομικού Περιοδικού 
«Θέμις» (1953-1955). 

Του έχει απονεμηθεί, από την Ελληνική Κυβέρνηση, 
το παράσημο Ταξιάρχης του Φοίνικος, σε αναγνώριση 
της μακράς εκπροσωπήσεως της Ελλάδος σε πλήθος 
διεθνών οργανισμών (κυρίως στα Ηνωμένα Έθνη) και 
διεθνών διασκέψεων, π.χ. στο Κυπριακό (Ηνωμένα 
Έθνη και Ελβετία).

Διετέλεσε επίσης επί σειρά ετών δόκιμο και ενεργό 
μέλος ελληνικών και αλλοδαπών επιστημονικών 
συλλόγων, όπως ενδεικτικά: The Academy of Political 
Science, New York, The International Law Association, κ.ά.

Ο Ηλίας Κρίσπης υπήρξε επίτιμος νομικός σύμβουλος 
του Υπουργείου Εξωτερικών επί θεμάτων Δημοσίου 
και Ιδιωτικού Διεθνούς Δικαίου μέχρι την εκδημία του.

Το συγγραφικό του έργο είναι πλούσιο –είκοσι πέντε 
και πλέον συγγράμματα και πλήθος ειδικών μελετών.

Το 1999, ίδρυσε μαζί με την σύζυγό του Δρ. Αναστασία 
Σαμαρά – Κρίσπη, το Ίδρυμα Διεθνών Νομικών Μελετών 
(www.krispisfoundation.gr). 

Το 2012, στις 26 Αυγούστου απεβίωσε στην Αθήνα. 

ΠΗΓΗ: www.krispisfoundation.gr
* Το εικονογραφικό υλικό προέρχεται από τις συλλογές του Μουσείου Ιστορίας ΕΚΠΑ.

Επιπλέον, ο Καθηγητής Ηλίας Κρίσπης συμμετείχε 
συστηματικά σε διασκέψεις Διεθνών Οργανισμών, 
διοριζόμενος εκάστοτε από το Υπουργείο Εξωτερικών, 
εκπροσωπώντας την Ελλάδα, είτε ως μέλος της Ελληνικής 
Αντιπροσωπείας, είτε ως Νομικός Σύμβουλος αυτής. 
Ανέπτυξε πολυδιάστατη νομική δράση κυρίως στην 6η 
Νομική Επιτροπή του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, 
μετάσχων σε 26 Συνόδους.

Ειδικότερα, οι πιο σημαντικές αποστολές του Ηλία Κρίσπη, είναι οι εξής:

Το 1976, δικηγόρος της Ελλάδος στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, σε υπόθεση με 
την Τουρκία.

Στη Γενεύη, το 1958, στη Διάσκεψη για το Δίκαιο της Θάλασσας, όπου είχε εκλεγεί 
αντιπρόεδρος, έως το 1982.

Στη Στοκχόλμη, όπου ιδρύθηκε ο Παγκόσμιος Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας.

Στο Βουκουρέστι, αναφορικά με τη Σύμβαση για τη Διεθνή Εμπορική 
Αντιπροσώπευση.

Στη Χάγη, για τη Σύμβαση Διεθνούς Υιοθεσίας.

Στην Ουάσινγκτον, για τη Σύμβαση Διεθνούς Διαθήκης.

Στη Νέα Υόρκη, για τη Σύμβαση Παραγραφής Αστικών Αξιώσεων.

Στη Βιέννη, για τη Σύμβαση Πώλησης Ενσώματων Κινητών Πραγμάτων.

Στην Οτάβα του Καναδά, για τη Σύμβαση απαγόρευσης χρήσης ναρκών κατά 
προσώπων.

Σε τρεις Συνόδους της Ειδικής Διάσκεψης της Χάγης, που συνέταξε το σχέδιο της 
Σύμβασης για το Δίκαιο των Ανηλίκων.

Στην Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων που συνέταξε την εισήγηση για την προστασία 
των θυμάτων πολέμου και

Στην Ειδική Επιτροπή, επί δύο χρόνια, για τη σύνταξη του καταστατικού του 
Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου της Χάγης.

Σχεδιασμός: Αναστασία Αντωνοπούλου, Επιμέλεια: Μυρσίνη Πήχου




